

Годъ XXXX.

Суббота, 27-го августа.

1877 года.

ОЛОНЕЦКІЯ ГУВЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ
— въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-
дахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлѣні-
яхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
напечатанія и частныхъ объявлѣній.

№



65

Подписанная цена за годовое изданіе Вѣдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку на
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
того 1 руб. 20 коп.

Цена за напечатаніе частныхъ объявлѣній
въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15
коп., съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Содержание: I. Часть официальная. Дѣйствія Правительства: Высочайшія повелѣнія. Указы правительствующаго сената. Городская хро-
ника.—Распоряженія губернскаго начальства: Губернскаго правленія.—Движеніе по государственной службѣ: Определение, перемѣщеніе и увольненіе.—
Объявленія. II. Часть неофициальная. Отечественная хроника: С.-Петербургъ. Москва. Главная квартира действующей арміи.—Олонецкая хто-
никъ Привлеченіе къ пожертвованію. Приношенія по случаю войны. Объ учрежденіи въ г. Вытерпѣ консисторіи для пособій семействамъ воиновъ
и ратниковъ. Метеорологическіе наблюденія. Петрозаводское пароходство. Землемѣрческая хроника. Проплѣтіе. Судебная хроника.—Извѣстія съ
театра войны. Телеграммы. Обзоръ военныхъ дѣйствій.—Справочный указатель. Петрозаводский дневникъ. Объявленіе.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

Объ освобожденіи ратниковъ, которые подхо-
дятъ подъ условія, опредѣленныя для 1-го
разряда льготы по семейному положенію, по
просьbamъ ихъ, отъ призыва.

Государь Императоръ во Всемилостивѣй-
шемъ вниманіи къ положению семействъ,
члены коихъ призваны въ ратники на по-
полненіе рядовъ войскъ, на основаніи Высочай-
шаго указа 10-го июля сего года, Высочайше
повелѣло соизволить: изъ числа при-
зываемыхъ ратниковъ, всѣхъ тѣхъ, которые
нынѣ подходитъ подъ условія, опредѣленныя
для 1-го разряда льготы по семейному положенію
въ ст. 45 устава о воинской повинности
(пункты а, б, в и г) — освободить, по
просьbamъ ихъ, отъ призыва.

Въ „Собраний узаконеній и распоряженій
правительства“ напечатано:

Въ № 80.

№ 887.—1877 года марта 17-го (30-го).—
Высочайшее повелѣніе.—Объ учрежденіи сти-
пендіи въ с.-петербургской духовной семи-
нарии.

№ 888.—1877 года июня 6-го.—Высочай-
шее утвержденіе положеніе комитета мини-
строў.—О дозволеніи бессарабско-тавриче-
скому земельному банку пріостановить взы-
сканіе недоимокъ по ссудамъ подъ залогъ

недвижимыхъ имуществъ въ гор. Одессѣ,
Севастопольѣ, Ялтѣ, Феодосіи и Керчи.

№ 889.—1877 года июля 6-го.—Высочай-
шее повелѣніе.—Объ измѣненіи штатного
состава чиновъ златоустовской и троицкой
мѣстныхъ командъ.

№ 890.—1877 года июля 9-го.—Высочай-
шее утвержденіе положеніе военного согѣта.—
Объ отмѣнѣ законоположенія, изложен-
наго въ §§ 76, 77 и 78 упра. XXXIV къ
ст. 2,878-й свод. воен. пост. ч. I кн. 2, изд.
1859 года.

№ 891.—1877 года июля 11-го (23-го).—
Высочайшее повелѣніе.—Объ учрежденіи сти-
пендій въ курскской гимназии.

№ 892.—1877 года июля 16-го.—Высочай-
шее повелѣніе.—О повышеніи должности
врача при управлѣніи севастопольскаго порта.

№ 893.—1877 года июля 23-го.—Высочай-
шее утвержденіе положеніе комитета мини-
строў.—Объ измѣненіи нѣкоторыхъ параграфовъ устава товарищества алтушковскаго
свеклосахарного завода.

№ 894.—1877 года июля 23-го.—Высочай-
шее утвержденіе положеніе комитета мини-
строў.—Объ учрежденіи въ С.-Петербургѣ
археологического института.

№ 895.—1877 года июля 23-го.—Высочай-
шее повелѣніе.—О передачѣ богадѣльни въ
гор. Сольвычегодскѣ въ вѣдѣніе мѣстной
городской думы.

№ 896.—1877 года июля 23-го.—Высочай-
шее утвержденіе положеніе комитета мини-
строў.—О порядкѣ производства торговъ на
отдачу въ аренду оброчныхъ статей, состо-
ящихъ въ завѣдованіи губернскихъ акциз-
ныхъ управлений.

Въ № 81.

№ 898.—1877 года июля 29-го.—Высочай-
шее повелѣніе.—Объ учрежденіи стипендій
въ кронштадтской женской гимназіи.

Въ № 82.

№ 900.—1877 года июня 23-го.—Высочай-
шее утвержденіе положеніе комитета мини-
строў.—Объ уставѣ русского общества ох-
раненія народного здравія.

№ 901.—1877 года июля 30-го.—Высочай-
шее утвержденіе положеніе кавказскаго ко-
митета.—Объ учрежденіи стипендій въ ти-
фліссской гимназіи.

№ 902.—1877 года июля 31-го.—Высочай-
шее повелѣніе.—О формировании трехъ ре-
зервныхъ архонтныхъ дивизій и въ трехъ ре-
зервныхъ артиллерійскихъ бригадъ.

№ 903.—1877 года августа 11-го.—Высо-
чайшее повелѣніе.—Объ учрежденіи стипен-
дий при живенскомъ реальному училищѣ.

УКАЗЫ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА.

Въ губернскомъ правлѣніи получены указы
правительствующаго сената:

1) Отъ 16-го августа. О порядкѣ продажи
недвижимыхъ имуществъ, находящихся въ
г. Николаевѣ, для пополненія казенныхъ
взисканій по административнымъ распоря-
женіямъ.

2) Отъ 17-го августа. Объ освобожденіи
ратниковъ, которые подходитъ подъ условія,
определенные для 1-го разряда льготы по
семейному положенію, по просьbamъ ихъ, отъ
призыва.

Означеніе указы напечатаны въ №№ 80 и 81, «Собрания узаконеній и распоряженій правительства».

Городская хроника.

ЖУРНАЛЫ ОЛОНЕЦКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

16-го июля 1877 года.

1) Постановлено: поручить городской управѣ продать съ публичныхъ тортовъ залежный лѣсъ изъ участковъ городской дачи подъ №№ 8, 9, 14, 15, 24, 25, 38, 40 и 43, и кромѣ того продать 500 куб. саж. березового лѣса изъ участковъ подъ №№ 48, 49, 51 и 52.

2) Постановлено: два отдельные участка на площади при гостиномъ дворѣ отдать желающимъ съ тортовъ съ арендное содержаніе, срокомъ на 2 года.

3) Постановлено: заготовку на сѣть городскихъ суммъ потребныхъ материаловъ для постройки соборного моста и воинской казармы возложить на особую комиссию, въ составъ которой избраны: городской голова Ждановъ, и гласные Богатенковъ, Четчуевъ, Тухинъ и Виршевъ.

4) Постановлено: ходатайствовать какъ о составлении чрезъ архитектора Горностаева проекта и сѣмѣ на постройку зданий казармы на прежнемъ фундаментѣ, такъ и о выдачѣ городу въ ссуду для означенной постройки 4 т. р. съ разсрочкою уплаты на 10 лѣтъ.

5) Постановлено: Въ виду необходимости построить новую кухню при казармѣ, поручить управѣ потребные для сего лѣсъ и дрова на расходы по постройкѣ внести въ роспись и сѣмѣ на 1878 годъ.

6) Постановлено: продажу пустопорожніхъ лѣстъ для постройки домовъ и лавочекъ утвердить за лицами, предложившими на тортахъ болѣе выгодныя цѣны.

7) Постановлено: поручить управѣ исправление поврежденій въ зданіяхъ магазина и цехаиза произвести хозяйственнымъ образомъ и въ израсходованіи денегъ представить думѣ отчетность.

8) Постановлено: уполномочить управу потребную на уплату рабочимъ по устройству городскихъ тротуаровъ сумму до 150 руб. употребить изъ остатковъ сѣмѣнаго назначения и въ израсходованіи дешевѣ представить думѣ отчетъ.

9) Постановлено: поручить городской управѣ, за не достаткомъ городскихъ средствъ,

ходатайствовать предъ г. губернаторомъ о совершенной отмѣнѣ повинности ночныхъ карауловъ изъ г. Олонца.

10) Постановлено: отвѣсти място подъ постройку арестного дома по лѣвой сторонѣ зданія пожарного обоза, противъ планового дома присяжнаго Тимофея Михайлова.

11) Постановлено: числящуюся на несостоятельныхъ лицахъ недоимку за лечение ихъ въ больницѣ, всего 42 р. 75 к. уплатить изъ процентовъ, полученныхыхъ съ капиталовъ, пожертвованныхъ благотворителями.

12) Постановлено: денежную отчетность бывшей городской думы передать на разсмотрѣніе ревизионной комиссіи, съ тѣмъ, чтобы она о последствіяхъ ревизіи доложила думѣ.

13) Постановлено: уведомить Олонецкую уѣздную земскую управу, для доклада уѣздному земскому собранию, что въ видахъ уравненія дорожной повинности между городомъ и уѣздомъ, городская дума можетъ согласиться на привлечение городскихъ обывателей къ исправленію почтоваго тракта, въ чертѣ города, въ такомъ только случаѣ, если проплѣчено будетъ къ исправленію на твою дорогу и крестьянское населеніе.

Распоряженія губернскаго начальства.

ГУБЕРНСКАГО ПРАВЛЕНИЯ.

О разысканіи крестьянки Баницевой.

Въѣдствіе донесенія Погѣнѣцкаго уѣзднаго полицейскаго управления, Олонецкое губ. правленіе сообщаетъ посемѣнио о разысканіи крестьянки Поросъ-озерской волости, деревни Свѣдоозера, Матрени Федоровой Баницевой, обвиняемой въ бродяжничествѣ, безъ письменнаго вида въ теченіе десяти лѣтъ и высылкѣ ея, этапнымъ порядкомъ, въ мировому судью Погѣнѣцкаго уѣзда. Примѣты Баницевой: 22-лѣтъ, ростъ 2 ар. 3 вер., волосы на головѣ и бровяхъ сѣверорусые, глаза сѣрые, носъ, ротъ и подбородокъ умѣренные, лице мало работатое.

Движеніе по государственной службѣ.

ОПРЕДѢЛЕНИЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

По губернскому правленію.

18-го августа, отставной губернскій секретарь Александръ Поповъ, зачисленъ въ штат губернскаго правленія, съ откомандированиемъ для занятій въ Вытегорское полицеѣское управление.

— 22-го августа, состоящий въ штатѣ Олонецкаго губернскаго правленія, сынъ губернскаго секретаря Иванъ Рогожкинъ, отчисленъ изъ штата онаго.

Объявленія.

Списокъ ратникамъ ополченія, въявившимся по призыву для пополненія постояннаго войска по Погѣнѣцкому смѣшанному призывающему участку.

Крестьяне:

1. Шупгской волости, дер. Медведево, Михаилъ Андреевичъ Катиевъ.

2. Ругозерской волости, деревни Коргубы, Кузма Петровичъ Матвеевъ.

3. Ребольской волости, дер. Ребольского поселка, Василий Степановичъ Кармаковъ.

4. Ребольской волости, дер. Баниной-горы, Онуфрий Васильевичъ Лукинъ.

ТОРГИ.

Олонецкая казенная палата вызываетъ желающихъ къ тергамъ, назначенными 31 сего августа, въ присутствіи палаты на продажу разрѣшенныхъ къ уничтоженію архивныхъ дѣлъ. Кондиціи на эту продажу могутъ быть разсмотринены каждодневно съ 9 часовъ утра до 2 пополудни.

Вице-Губернаторъ Старховскій.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная хроника.

С. ПЕТЕРВУРГЪ. — Переездъ Государыни Императрицы на жительство въ Царское Село. — Ея Величество Государыни Императрица съ Ихъ Высочествами Августинами Детьми, 17-го августа, въ 2 часа 50 минутъ по полуночи, изволила выѣхать изъ Петергофа, съ экстренными поѣздомъ, на житье въ Царское Село.

— **Пожертвование по случаю войны.** — Министр Внутреннихъ Дѣлъ доводилъ до свѣдѣнія Государя Императора, что нижеописанными земство, городскій, купеческій, ремесленное, крестьянская, сельская, башкирское, татарское и калмыкское общества, а также и некоторые частные лица сдѣлали, по случаю настоящей войны, слѣдующія пожертвованія:

Въ распоряженіе Государыни Императрицы: Александровское городское общество 3,538 руб., Караваевское городское общество 2,700 руб., Сарапульское купеческое общество 1,000 руб., Сарансское купеческое общество 600 руб., Елецкое ремесленное общество 213 руб., Казанское вспомогательное общество приказчиковъ 1,000 руб., проживающій въ городе Вольскѣ (Саратовской губерніи) потомственный почетный гражданинъ Филипп Плагинъ 10,000 руб., слободской 1-й гильдіи купецъ Иванъ Александровъ 2,000 руб.; разныя лица и общества Самарской губерніи 3,757 руб., почетный гражданинъ Плещановъ 200 руб., крестьяне волостей, Самарской губерніи, Новоузенскую уѣзда: Краснолукской, Нижнекараманской, Малишинской, Куряловской, Дегучевской, Тарлыкской, Александровской и Красноокутской 4,178 руб.; Николаевскую уѣзда: Раухмановской, Ивантеевской, Новотулской, Самовольно-Ивановской, Именевской, Мостовской, Николаевской, Марьинской, Малоглушицкой, Клинцовской, Ивановской, Клевенской, Любецкой, Черновской, Таволжанской, Молодилковской, Кузьбаевской, Каменской, Воздвиженской, Хоростянской, Шиншининской, Корниевской, Никольской, Григорьевской, Мокшанской и Криволуко-Ивановской 2,832 р.

Бузулукскую уѣзда: Билогорской, Заплавинской, Дмитревской, Адресской, Любимовской, Логачевской, Ключевской, Барабановской, Матвеевской, Михайловой, Погромской, Страховской, Герасимовской и Павловской 1,507 руб.; Бугурсланскую уѣзда: Елатманской, Свято-Духовской, Богородской, Карабинской, Натальинской, Байтуганской,

Вѣчкановской, Полудновской, Троицкой, Стюхинской, Сергиевской и Бѣлинской, 831 р.; Самарскую уѣзда: Елховской, Каменской, Стародоринской, Теленской, Томиловской, Александровской, Чекалинской, Петровавской, Тростинской и Кандабуланской, 657 руб.; Старопольскую уѣзда: Мусорской, Ягодинской, Мулловской, Староманской, Хращевской и Тинской 479 руб., и Еукульминскую уѣзда: Ивановской, Тимашевской, Варваринской, Сиридовской и Новонадымровской 130 руб.; крестьяне села Кандуровки (Бузулукского уѣзда, Самарской губерніи), Иванъ Катеневъ 100 руб.; крестьяне села Красниковки, Уморской волости (Новоузенского уѣзда, Самарской губерніи), 300 руб. и крестьяне Андреевского и Павловского сельскихъ обществъ Воздвиженской волости (Николаевского уѣзда, Самарской губерніи), 59 руб.

Въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ: уфимское земство 14,000 руб.; хвалинское городское общество 2,798 руб.; долматовское городское общество 1,015 руб.; жители города Вейсенштейна 100 руб.; священникъ Высоцкаго прихода (Новгородского уѣзда въ губерніи), Константий 10 руб.; крестьяне Коломенской волости (Новгородского уѣзда въ губерніи), 255 руб.; крестьяне Шимской и Любавской волостей (Новгородского уѣзда въ губерніи), 855 руб.; крестьяне Шамовской волости (Александровскаго уѣзда, Херсонской губерніи), 60 руб.; крестьяне Шавинской, Холбининской и Баевской волостей (Горецкаго уѣзда, Могилевской губерніи), 150 руб.; сельская община Акрамонской, Мало-каратинской и Большеонгинской волостей (Козьмодемьянскаго уѣзда, Казанской губерніи) 672 руб.; сельская община Ардинской, Билогоровской и Сювидской волостей (Козьмодемьянскаго уѣзда, Казанской губерніи) отъ 3 хѣ до 10-ти кол. въ годъ, впередъ до окончанія войны; Сиренецкое и Ямское сельские общества (Этлийской губерніи), 126 руб.; жители Вознесенского и Полянского селений, Вознесенской волости (Троицкаго уѣзда, Оренбургской губерніи), 465 р.; башкиры Тунгатаровской волости (Троицкаго уѣзда, Оренбургской губерніи), 1,500 руб. и калмыки Ишкокуровского уезда (Астраханской губерніи) 185 рублей.

На устройство и содержание больницъ для раненыхъ: Александровский городской голова Барановъ — на 25 кроватей, главный Александровской городской думы Буболь — на 15 кроватей, крестьяне Шавинской волости (Горецкаго уѣзда, Могилевской губерніи) — на 3 кровати и крестьяне Холбининской и Баевской волостей (Горецкаго уѣзда, Могилевской губерніи) — на 15 кроватей.

На санитарные нужды армии: крестьяне

Слатопицкой волости (Горецкаго уѣзда, Могилевской губерніи), 46 руб. и татары Турумской волости (Уржумскаго уѣзда, Вятской губерніи), 484 рубля.

На содержание семействъ нижнихъ чиновъ запаса: уфимское земство 36,000 руб.; крестьяне Путяловской волости (Шадасельбургскаго уѣзда, С.-Петербургской губерніи), 126 руб. для призыва семействъ убитыхъ въ бояхъ воиновъ, и крестьяне Шавинской, Слатопицкой, Холбининской и Баевской волостей (Горецкаго уѣзда, Могилевской губерніи), выдача семействамъ нижнихъ чиновъ запаса ежемѣсячныхъ пособий хлѣбомъ.

Сверхъ того крестьяне Шамовской волости (Александровскаго уѣзда, Херсонской губерніи) жертвуютъ 214 пуд. 30 фун. сухарей, а крестьяне Федварской волости (того же уѣзда и губерніи) четыре штуки взрослыхъ воловъ.

Его Императорское Величество, Всемилостивѣшіе на се соизволія, Высочайше повелѣлъ: жертвователейблагодарить.

— **Полковый праздникъ.** — По привычкѣ прежнихъ лѣтъ лейб-гвардіи егерскій полкъ праздновать свой полковой праздникъ 17-го августа, дарованный ему за отличие, оказанное полкомъ въ первый день сраженія при Кульмѣ, 17-го августа 1813 года. Наиѣнное празднованіе совпало съ приводженіемъ къ выступленію полка въ походъ на Дунай, куда онъ отправляется 24-го числа этого мѣсяца. Къ 10^{1/2} часамъ, какъ передаютъ „Спб. Вѣд.“, полкъ, принявъ поздравление отъ временно-командующаго дивизіею, пріяца Александра Петровича Ольденбургскаго, отслужилъ въ полковой церкви литургію и молебень, послѣ чего прошелъ церемоніальныи маршиемъ и выстроился на дворъ полка въ двухъ колоннахъ. Командующій дивизіею провозгласилъ поочередно тосты за шефовъ полка: Его Императорское Величество и Его Высочество Наслѣдника Цесаревича, и затѣмъ за Ихъ Высочества: Главнокомандующаго и начальника дивизіи, встрѣченные залушенными долго неумолкающими „ура“ми. По окончаніи официального торжества, офицеры собрались въ дежурную комнату, где было имъ предложенъ завтракъ. На праздники присутствовало несколько бывшихъ лейб-егерей. Въ третьемъ часу полкъ получены были слѣдующія поздравительныи телеграммы:

Отъ Государа Императора:

„Горный Студень. Поздравляю егерей съ полковымъ праздникомъ. Уѣбентъ, что полкъ

*) Начальникъ дивизіи Его Императорское Высочество Великий Князь Владимиръ Александровичъ въ настоящее время находится въ Дунайскѣ, где онъ и примѣтъ начальство надъ дивизіею, по прибытіи ей на место.

постаравшися и въ Турции поддержать свою вѣльмскую славу. Радуюсь скорому свиданію.

АЛЕКСАНДРЪ.

Отъ Великаго Князя Михаила Николаевича, числящагося въ полку:

Кюрюкъ-Дара. Поздравляю лейбъ-гвардій егерскій полкъ съ полковымъ празднікомъ; пю здоровье нашего славнаго полка, искренно желаю ему блестящихъ успѣховъ на Дунай. Ваши товарищи, прикомандированные къ мингрельскому гренадерскому полку, уже имѣли случай показать себя здѣсь молодцами въ жаркому бою 13-го августа.

«Михаилъ».

Въ отвѣтъ полкомъ были посланы слѣдующія телеграммы:

Его Императорскому Величеству: «Лейбъ-гвардія, осчастливленные милостивымъ вниманіемъ своего Августѣнаго Шефа, смируютъ тѣлѣ въ Ваше Императорское Величество, что всегда достойно поддержать свою старую вѣльмскую славу».

Великому Князю: «Лейбъ-егера всепреданнѣе благодарятъ за память, просить принять ихъ пожеланія успѣха славнѣмъ кавказскимъ войскамъ».

— Отчетъ объ испытаніяхъ зрѣлости въ 1876 г.—Опубликованный въ августовской книжкѣ „Журнала Министерства Народнаго Просвѣщенія“, представляетъ слѣдующія данныя: число молодыхъ людей, изъявившихъ желаніе подвергнуться этому испытанію въ прошломъ году, уменьшилось въ сравненіи съ предыдущимъ. Въ 1875 г. ихъ было 1,684, а въ 1876 г.—1,605, въ томъ числѣ гимназистовъ 1,333 чел., постороннихъ лицъ—222, учениковъ церковныхъ училищъ—33 и частныхъ гимназий—18. Уменьшеніе особенно замѣтно въ округахъ: кіевскомъ где въ 1875 г. желавшихъ держать экзаменъ зрѣлости было 221, тогда какъ въ 1876 г.—только 166; виленскомъ 105 и 94; харковскомъ—171 и 138; одесскомъ—167 и 146; западной Сибири—30 и 19; восточной Сибири—27 и 8. Увеличеніе же въ пѣкоторыхъ округахъ оказывается незначительнымъ: въ архангелскомъ на 18 чел. больше, чѣмъ въ прошломъ году; въ оренбургскомъ—на 15; въ дерптскомъ—на 3 и въ московскомъ—на 36. Общий итогъ недопущенныхъ къ испытаніямъ „по малоупѣшности“ или „правственной неэрѣлости“ выражается цифрою 64, т. е. ча 8 чел. больше противъ прошлаго года (56). Такимъ образомъ, дѣйствительно подвергались испытанію зрѣлости всего 1,541 (въ 1875 г. 1,628), при чёмъ учениковъ гимназий—1,286 (въ 1875 г. 1,328 предыдущаго года); церковныхъ учи-

лищъ и частныхъ гимназий—47 (53) и постороннихъ лицъ—208 (247). Что касается общаго результата испытаній, то судя по отчету, въ прошломъ году контингентъ окончившихъ курсъ несколько увеличился: въ 1875 г.—1298 и въ 1876 г.—1,310.

МОСКВА.—Хоругвь, поднесенная Е. И. В. Великому Князю Сергию Александровичу.—Хоругвеносцы Благовѣщенскаго собора въ Москвѣ, какъ передаютъ „Русск. Вѣдом.“, представили московскому генераль-губернатору хоругвь съ изображеніемъ льва Спасителя и знаменіемъ креста для передачи въ тотъ полкъ дѣйствующей арміи, при которомъ находится Его Императорское Высочество Государь Великий Князь Сергій Александрович, или дать ей иное назначеніе, по желанію Его Высочества.

„Означеннія хоругвь московскимъ генераль-губернаторомъ была представлена по принадлежности, согласно желавшю жертвователей.

„Нынѣ генераль-адъютантъ князь Долгоруковъ удостоился получить отъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Александровича изъ Горнаго-Студенаго телеграмму слѣдующаго содержанія:

„Получилъ хоругвь отъ хоругвеносцевъ Благовѣщенскаго собора, пропусть вѣсль, князь, передать миъ мою сердечную благодарность за ихъ память о пребываніи моемъ въ дѣствѣ въ дорогої Москвѣ и присыпку сего видимаго знака благословенія изъ Благовѣщенскаго собора; твердо уповаю, что Господь благословитъ нашу геройскую армію скрушить врага.“

СЕРГІЙ.

Главная квартира дѣйствующей арміи.

Горный Студень.

2-го августа. Сегодня главная Императорская квартира перешла изъ Бѣлы въ Горный-Студень, куда еще 28-го июля прибылъ Великий Князь Главнокомандующій изъ дер. Чаушка-Махала. Такимъ образомъ нынѣ соединены въ одномъ мѣстѣ обѣ главныя квартиры. Село Горный-Студень лежитъ въ возвышенной и обнаженной местности по обѣимъ сторонамъ лощинъ, на днѣ которой въ разныхъ мѣстахъ бываютъ семи ключей. Отсюда и самое название деревни. Ключи эти, стекаючись, даютъ за селеніемъ начало маленькому ручейку, который течетъ на сѣверо-востокъ и впадаетъ въ 25-ти verstахъ отъ Горнаго-Студеня въ реку Инту. На южномъ склонѣ лощинъ расположена христіан-

ская часть селенія, на правомъ—магометанская, пынѣ совершенно опустѣлая и даже разрушенная болгарами. Здѣсь совершенно голая, открытая изѣтность, на которой увало торчатъ развалины стѣнь и дымовыя трубы. Обширное поле вокругъ исплоши заросло козяжкой и дрокомъ, ни одного деревца, ни одного кустика. Нѣсколько ниже, на склонѣ горы, стоитъ обширный дворъ и двухъ-этажный домъ въ турецкомъ вкусѣ, принадлежащий болгарину Хаджи-Николѣ, большому другу и стороннику турокъ. Онъ былъ одинъ изъ самыхъ лютыхъ сборщиковъ податей, на чёмъ и нажилъ себѣ состояніе. Имя его известно во всей Болгаріи и производится съ непріятностью и презрѣніемъ, какъ имя измѣнника, отщепенца отъ своего народа. Поэтому онъ и ушелъ вмѣстѣ съ турками, спрѣдливо опасаясь мщения своихъ единоплеменниковъ. Въ нижнемъ этажѣ у Хаджи-Николы, по турецкому обычью, помѣщались конюшни и кладовы. Какъ тарбаджи (богачи), онъ вѣль торговлю и потому тутъ же у него приспособлено помѣщеніе для лавки, которая служила вмѣстѣ съ тѣмъ и корчмою. Въ верхнемъ этажѣ пять комнатъ и просторная галлерея, съ которой открывается видъ на болгарскую сторону Горнаго-Студенаго и вѣраво на голыя возвышенности. Часть комнать, примыкающихъ къ галлерѣ, не имѣютъ потолка и стѣны ихъ не вилотную прилегаютъ къ черепичной крыше; между ними и кровлею остается свободное пространство, аршина въ полтора, для болѣе свободнаго протока воздуха. Окна, довольно большия, дающія много света, защищены продольными желѣзными прутьями, но не имѣютъ стеколъ, такъ какъ здѣсь рамы со стеклами вставляются только на время зимы. Всѣ покон имѣютъ хороший тесовый поль, содержанный довольно чисто, и безукоризненно-выбѣлены стѣны. Въ одной изъ внутреннихъ комнатъ устроено большой очагъ—иѣто въ родѣ нашего камина—а смежная съ нею полукруглая комната снабжена не высокимъ, но широкимъ прилавкомъ, идущимъ по стѣнамъ. На этомъ прилавкѣ помѣщались туфлики, а самая комната служила и дивановою, и приемною гостинною. Съ 28-го июля по 2-е августа мѣстные болгари и наши солдаты очищали отъ разлагаюшаго сора и хамы внутренность этого дома, его дворъ и прилегающую близкайшую изѣтность; въ окна вставили стеклянныя рамы, сдѣлали разныя поправки и приспособленія, расчистили по сосѣдству небольшой, но тѣмѣстный садикъ, посыпали въ немъ песокъ, настлали черезъ канаву деревянный мостикъ, и такимъ образомъ, по силѣ возможности, приготовили помѣщеніе для Государя Императора.

Великий Князь Главнокомандующий расположился на болгарской сторонѣ селенія, во дворѣ крестьянинъ Пауло. Здѣсь среди двора стоять тѣнистая шелковица и подъ ея вѣтвями поставлена палатка Его Высочества, а нѣсколько шаговъ далѣе раскинутъ обширный шатеръ для столовой. Великий Князь Николай Николаевичъ Младшій, начальникъ штаба и остальные лица главной квартиры расположились въ палаткахъ по ближайшимъ дворамъ, садамъ и огородаамъ. Днемъ у ставки Главнокомандующаго вывѣшивается на высокомъ флагштокѣ великолѣпійский флагъ, а ночью поднимаются, одинъ надъ другимъ, два фонаря, по которымъ могутъ направляться лица, приѣзжающія съ донесеніями. Въ остальныхъ дворахъ и хатахъ селенія размѣстились различныя управлія и отдѣлы штаба дѣйствующей арміи, а лейбъ-казачій дивизіонъ, пѣшій конвой главнокомандующаго, жандармская команда и часть штаба раскинулись бѣгакомъ на обширномъ открытомъ полѣ. Тутъ же расположились и маркитаны. Въ отдѣлении, тамъ и сямъ, въ разныхъ концахъ окрестныхъ полей виднѣются биваки проходящихъ войскъ. Каждый вечеръ здѣсь играется всѣмъ хороѣ зари, „Коль славенъ“ и народный гимнъ, а солдаты поютъ молитву, и затѣмъ, послѣ отбоя, никто уже не можетъ свободно пройти по лагерному мѣсту, или выйти за оное, не зная условнаго „пропуска“.

2-го августа войска со всѣхъ окрестныхъ биваковъ, съ пѣснями и музыкой, но безъ оружія, сходились на дорогу изъ Горнаго. Студенія въ покинуту жителемъ чёркесскую деревню Мидхатъ-паша, которая, скажать кстати, построена вси болгарскими руками, и построена прекрасно, по повелѣнію бывшаго здѣсь губернаторомъ и нинѣ столь знаменитаго Мидхата, для нашихъ кавказскихъ выходцевъ. Войска простирали вѣтралии по одной сторонѣ дороги, для встречи Государа Императора. Здѣсь находились полки: чугуевскій уланскій (близъ дер. Мидхата), курскій и рильскій пѣхотные полки съ ихъ артиллерию, 9-й, 10-й, 11-й и 12-й стрѣлковые батальоны, жандармская команда, пѣшій конвой и лейбъ-казаки. По полю, въ разныхъ пунктахъ широко протянувшагося фронта войскъ, раздавалась веселая музыка и пѣсни. Къ часу пополудни выѣхалъ со свитою Великий Князь Главнокомандующий и прослѣдовалъ на правый флангъ курскаго полка, где и остановился въ ожиданіи Государа Императора.

Въ три четверти втораго часа вдали, на высотѣ деревни Мидхатъ-паша, показался головной разїздъ, а за нимъ вскорѣ

и авангардъ Императорскаго поѣзда. Черезъ нѣсколько минутъ обрисовался на равнинѣ и весь поѣздъ, изъ которому однако не было замѣти ни одного экипажа; видна была только многочисленная толпа всадниковъ, за которою следовалъ до штандартомъ, изъ колоннѣ спиря по шести, эскадронъ кубанцевъ Собственнаго Его Величества конюха. Спустя около получаса мимо войскъ прошелъ авангардный полускадронъ кавказскихъ казаковъ и изъ лощинъ показалась головная группа всадниковъ. Великий Князь Главнокомандующий съ дежурнымъ ординарцемъ поѣхалъ къ нимъ на встрѣчу, а вся свита выстроилась въ двѣ широки на правомъ флангѣ курскаго пѣхотнаго полка. Государь Императоръѣхалъ верхомъ, и поздоровавшись съ Августиничемъ Главнокомандующимъ, приблизился къ фронту и поздоровался. Раздались звуки народнаго гимна и бесконечное „ура“ отгласилось все широкое поле. Государь Императоръ весь сорока-верстий путь изъ Бѣла въ Горный-Студень совершилъ верхомъ, съ часововою остановкою для завтрака на полдорогѣ, въ селеніи Нагло. Пробѣжая по фронту, Его Величество изволилъ милостиво обратиться къ нѣсколькоимъ лицамъ, а именно: къ генерал-майору Горшкову, который со своею бригадою (курскій и рильскій полки), послѣ сраженія 18-го июля, пѣную ночь провелъ подъ Плещю, къ подполковнику Каменоградскому, къ группѣ офицеровъ 12-го стрѣлковаго батальона, а пробѣжалъ нѣсколько раїе мимо чугуевскаго уланскаго полка, удостоилъ его команда и ротмистра Дзвѣульскаго разспросами о рубѣ сего послѣднаго съ партіею чегрековъ.

Предъ ставкою Главнокомандующаго Его Величества сошелъ съ коня и изволилъ пить чай въ столовой Великаго Князя. Отдохнувъ здѣсь около часу времени, Государь Императоръ опять сѣлъ верхомъ и прослѣдовалъ со всемъ свитою на ту сторону лощинъ, въ приготовленное для Его Величества помѣщеніе.

Дѣло ротмистра Дзвѣульскаго, обратившее на себя высокое вниманіе Государя Императора, заключалось въ слѣдующемъ: На разсвѣтѣ 25-го июля, па 4-й эскадронъ чугуевскаго полка, находившійся на сторожевой службѣ, напали чегреки въ числѣ двухъ сотень, проргавшись чрезъ цѣль казачаго полка въ тылъ съ праваго флага. Во время этого нападенія уланская цѣль была на своихъ мѣстахъ, а въ главномъ караулѣ находились два взвода, изъ которыхъ одинъ былъ на коняхъ, а другой поѣхъ лошадей къ водону. Какъ только ротмистръ Дзвѣульскій, командующий 4-мъ эскадрономъ, замѣтилъ чегрековъ, выходившихъ изъ кукурузы и открывшихъ по уланамъ ружейный огонь—онъ

и въ тотъ же мигъ новель на нихъ готовый взводъ, успѣвъ только крикнуть другому: „садись и за мной!“ Достигнувъ противника, уланы вѣрнулись въ его кучу и здѣсь завязался бой рукопашный. Но слогамъ солдатъ, они въ продолженіи десяти минутъ „рубили чегрековъ какъ канусту“, но тѣ держались стойко. Въ это время къ мѣсту рубки подоспѣлъ кирпичъ Рышетиковъ съ „заставою“, состоящую изъ 15-ти человѣкъ, и стъ крикомъ „ура“ бросился во флангъ противнику. Чегреки не успѣли при этомъ и дали тѣлъ, оставивъ до 80-ти тѣлъ на мѣстѣ; остальные же были отогнаны изъ сел. Гривицу. Дальнѣйшее прослѣдованіе было бы неблагоразумно, потому что въ селеніи этомъ показалась двѣ группы турецкой пѣхоты, каждая человѣкъ въ 60 или 70, въ заняты мѣста за плетнями и между строеніями. Командиру полка давно было знать о нападеніи чегрековъ около шести часовъ утра; въ десять минутъ полкъ былъ уже готовъ и рѣсью выступилъ изъ подмогу, но приѣзъ на мѣсто схватки, чугуевцы уѣхѣли, что 4-й эскадронъ и самъ управлялся съ врагами. Съ нашей стороны убиты пулемѣтъ два рядовыхъ: Сафоній Ященко и Войцехъ Дзядзеловскій, которые и похоронены съ достодолжною воинской почестю у села Згалицы, на курганѣ, где и волруженъ надъ ними крестъ. Убиты, сверхъ того, четыре лошади, а пятая ранена въ лижку, но въ тотъ же день пала. Раненыхъ чегрековъ на полѣ не оказалось, такъ какъ во время схватки всѣ подвергавшіеся подъ удары уланскіхъ сабель падали истреблены. Тѣ 12 человѣкъ, которыхъ вѣрѣли похоронить—дonoсти командинъ полка—имѣли раны неѣротические: черепа или раздвоенія, или снесены, головы держались только на кожѣ“. Такъ какъ 4-й эскадронъ въ то время уже смѣнился на аванпостахъ маріупольскими гусарами, то имъ были переданы для предавія землѣ остальные трупны, оставшіеся въ кукурузѣ. Въ схватѣ особенно отличились, по свидѣтельству ротмистра Дзвѣульскаго: старшій вахмистръ Дмитрій Фисеко, младшій вахмистръ Кропининскій и рядовые Кучма и Криворучка. Вообще же люди дразнились молоденки, съ налету и какъ настоящіе кавалеристы, безъ выстрѣла, охимъ холоднымъ оружіемъ; патрона не выпущено ни одного.

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Приглашеніе къ пожертвованію.
Олонецкій губернаторъ доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что всѣ лица, желающія дѣлать какія-либо пожертвованія на военные потребности, могутъ во всякое время доставлять таковыя въ канцелярію губернатора, помѣщающуюся въ казенномъ домѣ, на Петровской площади.

Приношенія по случаю войны.—Къ г. начальнику Олонецкой губерніи поступили пожертвованія на нужды больныхъ и раненыхъ русскихъ воиновъ: 1) Пожертвованіе Коробозерскимъ священникомъ Прохоромъ Карповымъ 55 арш., холста. 2) Собранные настоятелемъ Деревянской церкви священникомъ Смирновымъ отъ прихожанъ 144 арш., холста и 30 ф., ветоши. 3) Собранные наставницами сельскихъ земскихъ ученицъ: Горского—Бѣляево 5 $\frac{1}{4}$ ф., корпій и Шокинского—Уаровою 10 арш., холста. 4) Собранные Водлозерскимъ волостными старшинами Пудожскаго уѣзда 36 ф., ветоши. 5) Собранные Водлозерскимъ волостными правлењемъ отъ крестьянъ сей волости, Туломозерскаго, Сармажскаго, Ведлозерскаго, Кромнозерскаго, Савиновскаго и Цекильского сельскихъ обществъ 99 полотенецъ, 92 арш., холста, 18 бѣлыхъ рубахъ, 20 ф., ветоши и 9 штуки портвоя. 6) Собранные наставницей Космозерскаго училища Петрозаводскаго уѣзда 34 арш., холста 5 ф., ветоши и 2 ф., корпій. 7) Собранные священникомъ Горского прихода Петрозаводскаго уѣзда Иоанномъ Шевиниимъ въ деревняхъ Чеболовъ и Гаппозерь 6 $\frac{1}{2}$ ф., ветоши въ 10 $\frac{1}{2}$ арш., холста. 8) Собранные Вершининскимъ волостнымъ правлењемъ Пудожскаго уѣзда отъ разныхъ лицъ 65 арш., холста, 2 полотена и 6 ф., ветоши. 9) Пожертвованіе И. И. Ивановимъ 1 $\frac{1}{4}$ ф., корпія. 10) Праготоленная арестантами Пудожской городской тюрьмы корпія, въ количествѣ 6 ф. Итого холста 419 $\frac{1}{2}$ арш., ветоши 103 $\frac{1}{2}$ ф., корпій 14 $\frac{1}{2}$ ф., полотенецъ 101 штука, рубахъ 18 и портвоя 9 штукъ. Означеніе предметы, 24-го сего августа, отосланы въ главное управление общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ.

Пожертвованіе въ пользу тюрьмы.—Управляющий Вытегорскимъ лѣсопильнымъ заводомъ г. Брандтъ и Ко, Николай Таразановъ пожертвовалъ для Вытегорской тюрьмы сосновыхъ досокъ и брусковъ на 25 р. 60 к.

Доводя обѣ этомъ до всеобщаго свѣдѣнія, губернскій тюремный комитетъ считаетъ долгомъ выразить г. Таразанову благодарность за означенное пожертвованіе.

Объ учрежденіи въ г. Вытегрѣ попечительства для пособій семействамъ воиновъ и ратниковъ.—На основаніи 4 ст. Высочайше утвержденныхъ правилъ объ учрежденіи попечительства для пособій пуждающимся семействамъ воиновъ, Олонецкимъ губернаторомъ, 23 августа разрѣшено проживающимъ въ г. Вытегрѣ лицамъ, а именно: купцу М. Смирнову, губернскому секретарю И. Осецимскому, коллежскому ассессору Н. Шелкову, учителю И. Копытову, мѣщанину Я. Пекарскому, купцу Г. Смолянскому, капитану лейтенанту Странноплюбскому, члену уѣздной земской управы Р. Фрейндлину и коллежскому секретарю И. Пришиванцу принять участіе въ утвержденіи 4 августа Вытегорскому уѣздному попечительству для оказанія всевозможнаго рода пособій семействамъ воиновъ и ратниковъ, имѣющіихъ жительство въ Вытегорскомъ уѣзѣ.

Метеорологическая наблюденія въ г. Каргополь. (Люль, 1877 года).—Температура.

Самая высшая:

3 и 4 числа	+ 24°, а на солнцѣ + 33°
18 числа	+ 27°, а на солнцѣ + 39°
30 числа	+ 18°

Самая низкая: 8 и 9 числа	+ 4°
12 числа	+ 6°
22 числа	+ 8°

Средняя: первой трети	+ 13,62°
второй трети	+ 15,16°
послѣдней трети	+ 11,96°
за мѣсяцъ	+ 13,53°

Средняя температура въ іюль 1876 года была + 15,24°; а въ іюль 1875 года + 14,47° такимъ образомъ, іюль нынѣшняго года былъ холоднѣ іюля двухъ прошедшихъ лѣтъ.

Состояніе атмосферы. Въ первой трети июля: ясно 2 числа; облачно съ первого часа по полудни 1 до трехъ часовъ утра 2, съ десяти часовъ вечера 2 до четырехъ часовъ по полудни 4, съ этого числа влаждь до 10 пасмурно—облачно; каждый день поч-

ти безпрерывно шелъ дождь, то очень сильный, то мелкий; грозы были вечеромъ 4 и утронъ 5, вечеромъ 5 и утронъ 6, вечеромъ 6, утронъ и вечеромъ 7. Во второй трети: ясно 11, 12, 14, 15, 16 и 17, облачно 13; пасмурно—облачно 18, 19 и 20; дождь шелъ 18, 19 и 20 безпрерывно, то сильный, то мелкий и частый, какъ осенью; грозы были днемъ 18 числа; было также небольшой градъ. Въ послѣдней трети: пасмурно—облачно 21, 22, 23, 25, 26, причемъ шелъ дождь, то очень сильный, то небольшой, прекращавшій на короткое время; то ясно, то обдачно безъ гидрометровъ 27, 28 и 31; ясно 29 и 30.

Вѣтры. Въ первой трети: южный умбріеній 1, 2, 3, 4, 5 и 10; западный слабый съ вечера 1 до трехъ часовъ утра 3, цѣлые сутки 7; юго-западный умбріеній 8 и 9. Во второй трети: безвѣтrie 11, 12, 13, 14, 15, 16 и 17, прерываемое по ночамъ то слабымъ западнымъ, то слабымъ южнымъ; западный слабый утронъ 18, а съ полудни того же числа очень сильный, съ бурей, продолжавшейся три часа; южный сильный 19 и 20. Въ послѣдней трети: южный умбріеній 23, 24 и 25; безвѣтrie 27; юго-западный слабый 28; съверный слабый 29, 30 и 31 числа.

Состояніе погоды въ іюль было благоприятно для здоровья людей и домашнаго скота; эпидеміи и эпизоотіи не показывались; точно также развитие наскоковъ было чрезвычайно малое. Но постоянные дожди мѣшиали сельскохозяйственнымъ работамъ, въ особенности уборѣ тракъ; однакожъ сѣва крестьяне запасли болѣе проилогоднаго: благодаря постояннѣмъ дождямъ, травы вросли выше и гуще. На цѣленте хлѣбъ погода благопріятствовала, но дождь былъ помѣхой при созрѣваніи ржи, отъчего жатва началась позже, чѣмъ въ предшествовавшіе годы, именно съ 28 числа, да и къ этому времени рожь еще не совсѣмъ дозрѣла. Посѣвъ ржи въ лѣсахъ, на подсѣкахъ мѣстами начатъ съ 16 числа, а мѣстами позже.

Ф. Селицкій.

Петрозаводское пароходство, съ 1-го сентября 1877 г. По случаю осеннаго времени, пароходы будуть отправляться въ г. Петрозаводскъ, Вознесенскъ и пр. мѣста на р. Свири по слѣдующему расписанию, отъ пристани у Воскресенскаго моста:

Изъ Петербурга, въ 11 часовъ утра пароходы: Парна 1, 11 и 21 сентября, 1, 11 и 21 октября; Нева 4, 14 и 24 сентября,

4 и 14 октября; Царь 6, 16 и 26 сентября, 6 и 16 октября; Александр Свирскій 8, 18 и 28 сентября, 8 и 18 октября. Изъ Петрозаводска, въ 9 часовъ утра пароходы: Царца 6, 16 и 26 сентября, 6, 16 и 25 октября; Нева 9, 19 и 29 сентября, 9 и 19 октября; Царь 1, 11 и 21 сентября, 1, 11 и 21 октября; Александр Свирскій 3, 13 и 23 сентября, 3, 13 и 22 октября.

Примѣчаніе. Изъ Вознесенска пароходы отходить въ 5 часовъ утра, не дожидаю трешкоутовъ, въ случаѣ ихъ опаздыванія, а потому пароходами правленія считаются необходимымъ заявить гр. владельцамъ трешкоутовъ, что часы отхода посыпныхъ изъ Вытегры должны быть согласны со временемъ выхода пароходовъ изъ Вознесенска.

Клади принимаются на всѣхъ вышеупомянутыхъ пристаняхъ во всякое время.

Въ случаѣ наступленія морозовъ рейсы прекращаются.

Плата за провозъ пассажировъ, клади и багажа взимается по таксѣ.

Справки можно получать отъ распорядителя на пристани въ С.-Петербургѣ.

Землемѣрская хроника.

Каргопольский уездъ, 17 августа. Погода продолжается холодная, съ перепадающими дождями. Жатва озимаго хлѣба продолжаеться. Яровые дозрѣваютъ.

Повѣнецкій уездъ, 19 августа. Къ жатвѣ озимаго хлѣба приступлено съ 16 августа. Яровые хлѣба продолжаютъ созревать. Сѣновость продолжается. Ненастная погода не благоприятствуетъ уборкѣ хлѣба и травы. Посѣвъ озимагого хлѣба начинается.

Вытегорский уездъ, 20 августа. Уборка озимагого хлѣба, и травы идетъ медленно, по случаю продолжающихся обильныхъ дождей. Яровые хлѣба созреваютъ. Посѣвъ озимагого хлѣба къ будущему году повсемѣстно производится. Погода въ теченіи недѣли стояла холодная съ дождями, и вѣтрами.

Лодейнопольский уездъ, 21 августа. Жатва ржи продолжается. Яровые мѣстами созрѣли и приступлено къ жатвѣ. Уборка травы мѣстами продолжается. Такжѣ посѣвъ озимой ржи продолжается. Уборкѣ хлѣбовъ и травъ и посѣву препятствуетъ дождливая погода.

Происшествія въ губерніи.

Пожаръ въ церкви. — 21 июля, Вытегорского уезда, Девятинского прихода, въ Алмозерской Ильинской церкви, отъ неизвѣстной причины, произошелъ пожаръ, причемъ сгорѣли одинъ образъ, свѣчница, выручка, сундукъ съ церковными суммами и поврежденъ иконостасъ.

Пожары въ городахъ. — 7 июля, въ г. Каргополѣ, отъ неизвѣстной причины, сгорѣлъ сарай священника Попова. Убытокъ 100 р.

— 11 июля, въ г. Вытегре, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, произошелъ пожаръ въ домѣ наслѣдника Зяблевова, во принятіи мѣрами прекращенъ. Убытокъ 30 руб.

Пожаръ дорожныхъ сооруженій. — 2-го июля, Повѣнечского уезда, въ Шунгской волости, на проселочной дорогѣ отъ сел. Шунги къ д. Пергубѣ, отъ неизвѣстной причины, сгорѣла гать, устроенная изъ хвои въ торфяной земли, на пространствѣ 42 саж. Убытокъ не опредѣленъ.

Лѣсные пожары. — 4 июля, Вытегорской волости, въ Марковскомъ обществѣ отъ неизвѣстной причины, произошелъ лѣсной пожаръ, отъ которого выгорѣлъ лѣсъ на пространствѣ 2 дес. Убытокъ не опредѣленъ.

— 15 июля, въ Лодейнопольской городской дачѣ произошелъ пожаръ, погребившій сырорастущій лѣсъ и валежникъ въ окружности на 5 верстъ. Убытокъ не опредѣленъ.

— 16 июля, въ Лодейнопольскомъ уезде, близъ Лахтинского озера, отъ неизвѣстной причины, произошелъ лѣсной пожаръ, отъ которого выгорѣлъ лѣсъ, отведенный въ на дѣль крестьянамъ, на пространствѣ 2 квадратныхъ верстъ. Убытокъ не опредѣленъ.

Поджогъ дровъ. — 8 июля, Каргопольского уезда, Панфиловской волости, въ д. Ватамововской, у крестьянина Ивана Бородулина сгорѣло 3 воза березовыхъ дровъ. Подозрѣніе въ поджогѣ задѣлено на крестьянина той же деревни.

Скоропостижно-умершіе. — 11 июля, Вытегорского уезда, Шильдской волости, въ д. Рѣдинѣ, скоропостижно умеръ крестьянинъ Николай Мильниковъ.

— 19 июля, въ г. Вытегре, скоропостижно умерла, отъ апонексического удара, вдовъ унтер-офицера Акилина Бѣлопотапова.

Мертвый тѣла. — 6 июля, крестьянинъ Пудожского уезда, Шелтомской волости, дер.

Часовенской, Иванъ Машиновъ найденъ въ лѣсу мертвымъ.

— 18 июля, Олонецкаго уезда, у д. Скуратовой, поднято изъ воды измывшее по р. Свири мертвое тѣло неизвѣстного человека.

— 22 июля, въ г. Петрозаводскѣ, на набережной улицѣ, найденъ мертвымъ мышанинъ Григорій Кузнецовъ.

— 27 июля, Петрозаводского уезда, въ Ладининской волости, на берегу р. Изви, найденъ мертвымъ крестьянинъ Антонъ Анисимовъ.

Утонувшіе. — 11 июля, Петрозаводского уезда, Салменижской волости, д. Кошкойлы, dochь крестьянина Евсѣева, Марія, 1½ лѣта, утонула въ озерѣ Сямозерѣ.

— 12 июля, крестьянинъ Олонецкаго уезда, Мятусовской волости, Василий Алюковъ, Екатерина Титова и Марія Алюкова, на рекѣ Свири, опускалась съ судна въ лодку, упали въ воду и утонули.

— 19 июля, въ Лодейнопольскомъ уезде, при тягѣ судовъ по р. Свири, близъ д. Осеневщины, крестьянка Ногтева была сдернута бечевою въ воду и утонула.

Скрывшійся неизвѣстно куда. — Въ ночь на 16 июля, Петрозаводского уезда, въ Шелтозерско-Бережной волости, инквизиторъ суда крестьянина Никитина, стоявшаго у берега Онежского озера, при посѣтѣ Рыборѣцкъ, неизвѣстно куда скрылся съ бывшего у судна лодкою, и, по произведеніемъ розыскамъ нигдѣ не найденъ.

Побѣгъ арестанта. — 14 июля, слѣдовавшій изъ г. Вытегры въ г. Архангельскъ, въ тамошнее исправительное арестантское отдѣленіе, арестантъ Ануфрий Амозовъ въ с. Тихманѣ бѣжалъ изъ арестантскаго помѣщенія и, по произведеніемъ розыскамъ, еще не найденъ.

Растрата земского хлѣба. — 28 июля, Вытегорского уезда, въ Нартовской волости, при повѣркѣ волостнымъ старшиномъ собранаго съ крестьянъ земского хлѣба, находившагося въ завѣдываніи смотрителей, крестьянъ Андрея Исакова и Михаила Александрова, обнаружена растрата: у первого — озимаго 1 четверть 5 четвериковъ и 4 гарца, п. у послѣдняго — 1 четверть и 5 четвериковъ.

Задержанные съ фальшивыми деньгами. — 9 июля, Вытегорского уезда, въ Бадожской волости, у Анинскаго моста, задержанъ крестьянинъ Каргопольского уезда, Усачевской волости, Проконій Уличныхъ, 24

зѣть, съ фальшивымъ трехрублевымъ кредитнымъ билетомъ.

— 17 июля, въ г. Вытегрѣ, задержанъ крестьянинъ Каргопольского уѣзда, Архангельской волости, Дмитрій Синкевичъ съ фальшивою 20-копѣчкою монетою.

Нанесеніе побоевъ. — 15 июля, Олонецкаго уѣзда, въ Рыпушкинской волости, по заявлению крестьянки д. Заостровья Марии Петровой, крестьянинъ той же деревни на-несъ ей за то, что побилъ граблями.

— 18 июля, Олонецкаго уѣзда, въ Рыпушкинѣй волости, при проѣздѣ крестьянинъ д. Александъ Якова Герасимова изъ г. Олонца домой, напали на него нѣсколько неизвѣстныхъ крестьянъ и нанесли побои кнутами.

Буйство. — 10 июля, въ г. Вытегрѣ, доставленный по этапу изъ г. Каргополя въ городскую тюрьму пересыльный арестантъ Яковъ Кучеровъ, будучи въ нетрезвомъ видѣ, произвелъ буйство, за что былъ запертъ въ карцеръ, где сломалъ въ дверяхъ щитъ и прошибъ стекло.

Грабежъ. — Въ ночь на 10 июля, Каргопольского уѣзда, Нифонтовской волости, въ д. Прокопьевской, двое запасныхъ нижнихъ чиновъ напали побои крестьянину д. Евдокимовской Алексѣю Туторину и при этомъ ограбили у него фуражку и платокъ съ деньгами 15 к.

Кражи. — 23 июня, Каргопольского уѣзда, Быковской волости, въ д. Степановской, у крестьянинъ Ивана Воронцова похищено изъ клети разлагоѣ платья на 10 р. 40 коп. Подозрѣніе въ кражѣ заявлено на одного крестьянини.

— Въ ночь на 8 июля, Вытегорскаго уѣзда, Бадожской волости, въ д. Бурковой, у крестьянки Филиной похищено изъ чердака женское суконное пальто. Въ кражѣ подозрѣмется унтеръ-офицеръ.

— 16 июля, Петрозаводскаго уѣзда, въ д. Сулажгорѣ, у крестьянина Семена Филатова похищено изъ сундука вещей и денегъ на сумму 5 р. 20 к. Въ кражѣ обвиняются двое крестьянъ.

— Въ ночь на 19-е июля, Вытегорскаго уѣзда, Никулинской волости, въ д. Ольковой, у крестьянинъ Лаврецова похищено изъ сарая мѣшокъ пшеницы, стоящий 7 р. Подозрѣніе въ кражѣ заявлено на двухъ крестьянъ.

— 26 июля, въ г. Петрозаводскѣ, у мѣ-

щанина Никиты Захарова похищены изъ квартиры серебряные часы, стоящіе 12 р. Подозрѣніе въ кражѣ заявлено на одного мѣщанина.

— По донесенію отъ 23 июля, Лодейнопольского уѣзда, въ сел. Вознесенскѣ, изъ кассы парохода „Лева“ неизвѣстно кому похищены деньги 1,375 р. и купчая вѣнчальна въ 1,375 р.

Судебная Хроника.

**Списокъ дѣлъ, назначенный къ слу-
шанію въ палатѣ уголовнаго и граж-
данскаго суда.**

Гражданскій.

На 31 августа.

О взысканіи мѣщаниномъ Бельтеневымъ съ комитета по постройкѣ церкви въ Кенозерскомъ посѣтѣ, Пудожскаго уѣзда, 1,633 р. 75 к.

Ізвѣстія съ театра войны.

(Изъ Прав. Вѣсти.).

Правительственный сообщенія.

ТЕЛЕГРАММЫ.

Телеграмма Его Императорскому Высочеству Главнокомандующему действующему армію, изъ Горно-Студеня, отъ 17 августа, въ 7 час. вечера.

I.

1. На Шинкѣ полное спокойствіе; турецкихъ войскъ вблизи позиций вѣтъ; готовятся ли они къ новой атакѣ, собираются ли отступить или замышляютъ обходъ—пока не разъяснено. Ожидая разъясненія въ скоромъ времени. Число нашихъ раненыхъ, по съѣдѣніямъ къ вечеру 16 августа, 98 офицеровъ, 2,633 нижнихъ чиновъ.

2. Въ рушукскомъ отрядѣ 14 августа пе-
риодический отрядъ, всѣхъ трехъ родовъ оружія, началъ наступать на Садину, высланъ впередъ кавалерію при двухъ орудіяхъ; но встрѣченіемъ огнемъ двухъ ротъ за-
рабекскаго полка и двухъ орудій, отступили,

оставивъ на мѣстѣ 8 тѣлъ и забравъ съ собою много раненыхъ. Лубенскіе гусары его преслѣдовали. Наша потеря 3 убитыхъ и 3 раненыхъ.

15 августа вышли изъ Рушука батальонъ

изъты съ двумя орудіями и 6,000 че-
ркесовъ и двинулись на Кадикѣ, но три роты
турецкаго полка и пять сотень казаковъ
при двухъ орудіяхъ отбросили врага обратно въ Рушукъ. У насъ потерпѣло не было.

3. Въ вижне-дунаискомъ отрядѣ 16 августа было два удачныхъ кавалерійскихъ дѣ-
ла: генералъ Яновъ захватилъ изъ Кутугубъ
партию турецкихъ фуражировъ, изъ коихъ 11 убито, 7 взято въ пленъ, 2 убѣжали.
Полковникъ Варламовъ, у Мумузлы и Азар-
лька, наступилъ турецкий транспортъ подъ
конвоемъ 400 черкесовъ и 80 человѣкъ еги-
петской коннicy, и обратилъ въ бѣгство
конвой, захватилъ 96 человѣкъ, 237 головъ
скота, 4,000 барабановъ. У насъ ранено три
казака.

4. Въ западномъ отрядѣ противъ Илевы
и Ловчи все спокойно.

II.

Отъ 18 августа.

Въ дѣлахъ рушукскаго отряда выбыло изъ строя: 9 августа убиты 1 офицеръ и 3 ниж-
нихъ чина; ранено 4 офицера и 37 нижнихъ
чиновъ. Убить софійскаго полка поручикъ
Татьянинъ; раненъ тяжело того же полка
поручикъ Краевский; ранены легко: невскаго
полка: капитанъ Вязовский и прaporщикъ
Тумило-Денисовичъ; 1-й артиллерійской бри-
гады поручикъ Илья Муштубъ-Шаведовъ 1-й.

10 и 11 августа, при Асларѣ: убито 59
нижнихъ чиновъ, ранено 6 офицеровъ, 243
нижнихъ чиновъ, безъ вѣсти пропавшихъ 4.
Ранены: тяжело—софійскаго полка прapor-
щикъ Татариновъ, легко—невскаго полка
поручикъ Юрьевичъ; болховскаго полка: по-
ручикъ Олешевичъ, подпоручикъ Лонцовъ
и прaporщикъ Спаскій. Умеръ на позиціи
отъ солнечного удара невскаго полка маюбръ
Князевъ.

III.

Отъ 18 августа, въ 9 час. 58 мин. вечера.

Полное спокойствіе везде. Князь Карлъ
Руминскій назначенъ командующимъ соединенными
российскими и румынскими войсками
западнаго отряда; начальникомъ штаба его
—генералъ Зотовъ.

Телеграмма начальника штаба какказскаго
восточнаго округа, изъ Корюк-Дара, отъ 16
августа.

13 августа, съ разсѣтотъмъ, Мухтаръ-наша
атаковала всѣми сплани своими позиціи ген-
ерала Лорисъ-Меликова, стараясь обойти
нашъ лѣвый флангъ; бой длился до 5 час.

пополудни; непріятель отбросенъ по всей линіи и съ большими уронами возвратился къ своимъ укреплениямъ на Алладж. Къ сожалѣнію, вслѣдствіемъ нападенія еще съ разсѣта турка окладли воззвщенностью Кизиль-Тапа, обороняемую однѣмъ батальономъ. Потери наши не малы и приводятся еще въ извѣстность; ранены: генераль-лейтенантъ князь Чадчавадзе, генераль-маіоръ Комаровъ и подполковникъ князь Баратинскій.

Отрядъ подполковника Шелковникова, слѣдя изъ Сочи на соединеніе съ отрядомъ генерала Алхазова къ Сухуму, 6 августа подвигнулся къ Гагринскимъ тѣснинамъ, защищаемымъ укрѣпившимъ непріятелемъ; въочью укрѣпленія взяты штурмомъ, несмотря на огонь броненосца. Съ разсѣтомъ неусыпившая пройти тѣснину часть отряда задержана дѣйствіемъ броненосца, но внезапная атака послѣдняго пароходомъ „Константина“ освободила путь. Разбивъ 9 ч. непріятельскую партію у Пицунда, отрядъ атаковалъ 11 ч. Гудаутскую позицію, защищавшуюся регулярью турецкою пѣхотою съ орудіями и до тысячи аѣханцевъ. Ст моря дѣйствовалъ три броненосца. Послѣ продолжительного боя непріятель частью бѣжалъ на суда, частью разбрѣлся. Отбито много ружей и снарядовъ обмурдованія и продогольствія. Мѣстьность до Мацци очищена отъ непріятеля. Гудауты сожжены турками. Въ Лигнахъ отрядъ полковника Шелковникова остановился для отдыха. Потери наша за все время самая ничтожная.

По послѣднимъ сѣмнадцати, „Константина“ атаковали позью 12 числа броненосецъ въ Сухумѣ, взорвать подъ пимъ три мины. Послѣдствія еще неизвѣстны.

Отъ 18 августа.

Находящаяся на Игдырѣ колонна эриванского отряда, подъ начальствомъ полковника Самойлова, атакована была 12 августа превосходными непріятельскими силами, но нападеніе отбито съ успѣхомъ. Непріятель оставилъ на мѣстѣ до 80 тѣлъ. 15-го числа турки возобновили атаку тремя большими колоннами, направленными на фронтъ и въ обхватъ нашихъ войскъ на Халфлю и Чарухи; несмотря на огромное превосходство въ силахъ, они отброшены послѣ пятичасового огнестрѣльного и рукопашного боя, потерявъ до 400 человѣкъ. Уроцъ нашъ не значителенъ.

Двѣнадцатаго же числа подверглась нападенію турокъ и другая колонна эриванского отряда у Абасъ-Гельского перевала, но и здѣсь, послѣ незначительной перестрѣлки, турки отступили, не причинивъ намъ урона.

Въ кабулетскомъ отрядѣ, 12 августа, непріятель атаковалъ постепенно всю передовую линію нашей мухасинской позиціи; постѣ продолжительной перестрѣлки и горничного боя на правомъ начальѣ флангѣ, наступление отброшено съ большими для непріятеля уронами. У насъ убито 21 и ранено 24 нижнихъ чина и ветеринарный врачъ Любанская.

Направленія противъ Сухума войска наши продолжаютъ наступление: колонна генерала Алхазова перешла 16 числа рѣку Келасуру, занимая авангардомъ Аджагову; двинутая же отъ рѣки Маруха колонна генерала Бабича прибыла 12-го числа въ Цебельдонское. Непріятель, получивъ подкрепленіе изъ Батума, укрѣпился на окружающихъ Сухумъ высотахъ.

Телеграмма генераль-адъютанта Аркаса, изъ Николаева, отъ 14 августа, на имя управляющаго морскимъ министерствомъ *).

Я уже доносила вашему преосходительству о послѣднемъ мінѣ подполковнику Шелковникову пароходѣ „Константина“, который прибылъ къ Гагрѣ въ самую критическую минуту, оказалъ отряду громадную помощь; затѣмъ, послѣ побои, „Константина“ прошлось день въ Новороссійскѣ, отправился въ Сухумъ, где въ ночь съ 11 на 12 августа своимъ катерами взорвалъ большой броненосецъ, который, г҃рохнувшись, можно считать погибшимъ, такъ какъ посль взрыва трехъ минъ одинъ изъ катеровъ былъ въ опасности, попавъ во обломки, а другой катеръ, сцепившись съ непріятельскимъ катеромъ, имѣлъ съ нимъ бой вѣслами, причемъ пробили голову лейтенанту Писаревскому и столкнули его въ воду; но бравая команда спасла своего лейтенанта и отбилась. Какъ только начало разсѣтать, съ „Константина“ увидѣли подходящіе два непріятельскихъ парохода или броненосца, а потому онъ послѣшилъ поднять свои катера и отправился въ Альту, откуда мінѣ телеграфируетъ командиръ.

Командиръ „Константина“ превозноситъ похвалами, за распорядительность и храбрость, всѣхъ своихъ офицеровъ и команду. Хотя подходящіе къ броненосцу катера, освѣщенные сильнымъ огнемъ горящаго на берегу зданія госпитала, были осажданы ружейнымъ огнемъ съ броненосца и съ берега, но къ счастію убитыхъ не было. Телеграмму объ этомъ дѣлъ посыпало также Его Величеству.

Телеграмма Его Императорскому Высочеству Генерал-командующему дѣйствующему армію изъ Горного Студенца.

I.

Отъ 19 августа, въ 2 час. 10 мин. утра.

На Шинкѣ полное спокойствіе. По всѣмъ признакамъ армія Сулеймана сильно разстроена рядомъ безуспѣшныхъ атакъ въ продолженіи несколькиихъ дней. Всѣ Балканскіе проходы заняты нашими войсками по прежнему.

18 августа турки атаковали передовыя войска рущукскаго отряда, которыхъ и отступили отъ Садины, Каражансакія, и Хайдаркія на главную позицію. Дальнѣйшихъ извѣстий еще нетъ.

Сегодня, 19 августа, въ 9 часовъ утра, турки изъ Плевны атаковали нашу позицію и Пелишата и Салевицы, развернувъ значительные силы; по свѣдѣніямъ отъ 11 час. утра, идетъ сильная канонада и ружейный огонь.

II.

Въ 11 час. 10 мин. дѣлъ.

Вчерашнее авангардное дѣло, 18 августа, при Каражансакій было очень упорно. Генералъ Леоновъ держался противъ 12,000 турокъ съ не большими отрядами въ продолженіи 12 часовъ; деревня переходила изъ рукъ въ руки шесть разъ; принужденный, наконецъ, къ отступлению, генералъ Леоновъ отходилъ шагъ за шагомъ и къ 8 часамъ вечера прибылъ на главную позицію, убравъ всѣхъ раненыхъ, которыхъ около 400. Сегодня съ утра турки начали стягивать значительные силы противъ Гагова и Попкія; въ то же время 8 турецкихъ батальоновъ съ кавалеріею собрались на шоссе между Рущукомъ и Разградомъ и начали наступать на Кадикію. Дальнѣйшихъ извѣстий еще нетъ.

III.

Въ 4 часа 40 мин. пополудни.

Генералъ Леоновъ, телеграммою

*) Ота телеграмма помѣщается вторично въ исправленномъ видѣ.

отъ 3 часовъ пополудни, донесть, что нѣсколько послѣдовательныхъ турецкихъ атакъ молодецки отбиты.

Справочный Указатель.

ПЕТРОЗАВОДСКИЙ ДНЕВНИКЪ.

Алексеевская Петрозаводская Общественная Библиотека. Помѣщается въ корпусѣ губернскихъ присутственныхъ мѣстъ. Открыта для публики: по воскресеньямъ съ 1 часа до 3, по понедѣльникамъ, средамъ и пятницамъ съ 4 до 7 часовъ пополудни. Плата за чтеніе книги 3 р., а за чтеніе книгъ съ журналами 4 р. въ годъ.

Олонецкій естественно-промышленный и историко-этнографический музей. Помѣщается въ одной изъ залъ корпуса, занимаемаго губернаторомъ. Для обозрѣнія музея назначаются особые дни, о чѣмъ пуб-

ликуется въ вѣдомостяхъ. Желающіе обозрѣть музей во всякое время, кроме назначеній днѣй, обращаются съ своими заявленіями къ секретарю губернскаго статистическаго комитета А. И. Извѣбому (жительствующему на Зарѣцкой сторонѣ, въ домѣ Храмцова).

Горный музей. Помѣщается въ кабинетѣ дома горнаго вѣдомства, противъ почты.

Почты. Приходятъ и отходятъ по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ. Кроме того во время навигаціи почта изъ С.-Петербурга получается на одномъ изъ пароходовъ.

Телеграфная станція. Время дѣйствія ограничено. Международная корреспонденція принимается съ 7 часовъ утра до 9-ти часовъ вечера.

ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНИЕ.

РОССІЙСКОЕ ОВЩЕСТВО ЗАСТРАХОВАНІЯ КАПІТАЛОВЪ И ДОХОДОВЪ,
учрежденное въ 1835 году,

заключаетъ страхованіе слѣдующихъ родовъ:
1) а) страхование капитала на случай смерти одного застрахованаго лица, б) страхование капитала, уплачивааемаго при жизни и в) взимное страхованіе двухъ лицъ; 2) застрахованные пенсіонныя въ пользу переживающаго страховаго лица; 3) страхование нынешнаго дохода въ пользу самаго страхователя и 4) страхование въ пользу несовершеннолѣтнихъ.

Состоліе на страхѣ не менѣе 5 ти лѣтъ участвуютъ въ дивидендахъ Общества.

Условія страхованія можно узнать въ г. Петрозаводскѣ у агента Общества, а въ губернскихъ городахъ у гг. местныхъ исправниковъ.

Агентъ Общества для Олонецкой губерніи:

Младший врачъ Олонецкихъ горныхъ заводовъ Ф. Карпъ. (1)

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАВЛЮДЕНІЯ СЪ ГОРОДЪ ПЕТРОЗАВОДСКѢ.

По Петрозаводскому временію.

Наблюдения дѣлаются докторомъ медицины А. К. Бегеманомъ.

	Въ 7 час. утра.		Въ 1 час. пополудни.		Въ 9 часовъ вечера.	
	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.
Августа 18 четвергъ . . .	742,5 + 9,8°	ЮВ слаб. пасм.	743,5 + 14,0°	В слаб. облач.	745,9 + 10,8°	3 сред. облач.
19 пятница . . .	748,6 + 8,7°	ЗСЗ оч. с. облач.	748,9 + 14,0°	ЗЮЗ оч. с. полус.	749,3 + 8,9°	ЮЗ сред. ясно.
20 суббота . . .	749,6 + 8,9°	ЮВ сред.	— 748,3 + 13,0°	В силь.	744,8 + 10,6°	Ю сред. облач.
21 воскресенье . . .	740,5 + 10,8°	Ю слаб. пасм.	740,3 + 13,0°	ЮЗ сред.	— 741,0 + 8,5°	ЮЗ силь.
22 понедѣльникъ . . .	739,9 + 7,9°	ЗС3 сред.	— 742,3 + 10,8°	ЗС3 оч. с.	— 744,3 + 7,5°	3 сил.
23 вторникъ . . .	747,1 + 6,9°	СС3 сред.	— 750,2 + 8,4°	С3 сил.	— 752,5 + 5,9°	С3 сред.
24 среда . . .	754,6 + 4,5°	ЗС3 слаб. ясно.	755,0 + 9,8°	В слаб. полус.	754,6 + 4,4°	ЮЗ сред. ясно.

Примѣчаніе. 18 ночью и утромъ и днемъ временемъ дождь. 19 въ 1 и въ 4 ч. пополудни дождь. 20 днемъ временемъ дождь и ночь. 21 дождь. 22 ночью и утромъ до 1 ч. пополудни временемъ мелкій дождь. 23 ночью дождь, утромъ временемъ туманный дождь, въ 5 ч. пополудни дождь. 24 утромъ иной.

Съ 17 съ 7 ч. утра до 24 того же времени выпало метеорнаго осадка = 20,0 миллиметровъ.

За Редактора неофиціальной части А. Поповъ.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 27-го августа 1877 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи.